

# 共筑网络家园安全防线

## ——党的十八大以来我国网络安全工作成就综述

新华社北京9月15日电 万物互联的时代,机遇与挑战并行,便捷和风险共生。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视网络安全工作,不断推进理论创新和实践创新,形成了习近平总书记关于网络强国的重要思想,我国网络安全工作取得历史性成就,凝聚了全社会共同努力的网络安全防线正在高高筑起。

### 为国家网络安全工作立柱架梁

“没有网络安全就没有国家安全,就没有经济社会稳定运行,广大人民群众利益也难以得到保障。”习近平总书记高屋建瓴的话语,为推动我国网络安全体系的建立,树立正确的网络安全观指明了方向。

在习近平总书记关于网络强国的重要思想指引下,中央网信办会同相关部门以总体国家安全观为指导,不断完善网络安全工作顶层设计和总体布局。

——2017年6月1日,网络安全法正式施行,将网络安全各项工作带入党治化轨道;

——《国家网络空间安全战略》《通信网络安全防护管理办法》等网络安全法律法规和战略规划相继出台,网络空间法治进程迈入新时代;

——印发《关于加强网络安全学科建设和人才培养的意见》《关于加强网络安全学科建设和人才培养的若干意见》等政策文件,制定发布网络安全国家标准289项,国家网络安全工作的政策体系框架基本形成。

关键信息基础设施是经济社会运行的神经中枢,是网络安全的重中之重,也是可能遭到重点攻击的目标。

“我们必须深入研究,采取有效

措施,切实做好国家关键信息基础设施安全防护。”在2016年4月19日召开的网络安全和信息化工作座谈会上,习近平总书记提出明确要求。

为网络安全织密防护网,为国家安全打造金钟罩。

金融、能源、通信、交通等领域关键信息基础设施防护体系不断完善,防护能力持续增强;《国家网络安全事件应急预案》发布实施,网络安全应急响应和处置能力有效提升;研究起草《网络安全审查办法》,有效防范化解供应链网络安全风险;制定发布《云计算服务安全评估办法》,提高党政机关、关键信息基础设施运营者采购使用云计算服务的安全可控水平。

党的十八大以来,我国网络安全保障能力建设得到加强,国家网络安全屏障进一步巩固。

### 加快推进网络安全人才培养

得人者兴,失人者崩。“网络空间的竞争,归根结底是人才竞争。”

习近平总书记提出:“要研究制定网信领域人才发展整体规划,推动人才发展体制机制改革,让人才的创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌流。”

党的十八大以来,有关部门与时俱进,出台一系列政策、举措,推动加快网络安全学科建设和人才培养进程。

2016年6月,中央网信办、发改委、教育部等6部门联合印发《关于加强网络安全学科建设和人才培养的意见》,推动开展网络安全学科专业和院系建设,创新网络安全人才培养机制。

设立“网络空间安全”一级学科,40余所高校成立网络空间安全学院;西安电子科技大学、东南大学、武汉大学等7所高校成为首批“一流网络安全学院建设示范项目高校”。

自2016年起,我国连续三年开展

网络安全人才奖、优秀教师奖等评选活动,积极利用社会资金奖励网络安全优秀人才、优秀教师,取得良好的社会效果。

以人才为先机,以企业为抓手,各地纷纷着手打造网络安全高地。

今年1月,工信部和北京市共同打造的国家网络安全产业园区正式揭牌,将重点推动网络安全产业集聚发展、网络安全核心技术突破、实施网络安全人才培养计划等。到2020年,产业园区年产业规模有望达到1000亿元。

天津市注重加强网络安全学科建设,天津理工大学牵头成立网络安全与大数据特色学科群;南开大学成立人工智能学院、网络空间安全学院等,培养适应和引领时代发展的未来人才。

在位于武汉市的国家网络安全人才与创新基地展示中心,巨大的墙面屏与地面屏连为一体,头顶的矩阵灯光与之交映,震撼的光影效果令人称奇;通过网络安全威胁态势感知系统的操作控制台,观测不同环境下的网络状态,体验攻防之间的博弈……

这个集产学研于一体的“网络安全学院+创新产业园”基地,由中央网信办会同国家发展改革委、教育部指导武汉市建设。目前,基地注册企业98家,注册资本280余亿元,签约项目63个,协议投资3500亿元,在建项目总投资达2376亿元,国内网络安全企业50强中近三分之一在此落户。

### 让人民群众在网络空间享有更多获得感、幸福感、安全感

网信事业的发展为了谁?习近平总书记清晰地回答了这一根本性问题:“必须贯彻以人民为中心的发展思想”“让人民群众在信息化发展中

有更多获得感、幸福感、安全感”。

互联网是社会发展的新引擎,也是国际竞争的新高地。信息技术为人们带来便利,也伴随着不少隐患。

不少人都遇到过这样的情形——线上办个会员卡要提供姓名和身份证号、浏览网页时经常被推送“精准广告”、使用APP遭遇个人信息收集霸王条款、社交平台账户注销困难重重……类似的问题让许多网民担心会因此泄露个人信息而造成损失。

为维护公民个人信息安全,2019年以来,中央网信办、工信部、公安部、市场监管总局组织开展APP违法违规收集使用个人信息专项治理,成立专项治理工作组,建立举报渠道,对存在严重问题的APP采取约谈、公开曝光、下架等处罚措施。

截至目前,工作组已受理8000多条网民举报,评估了400余款大家常用的、下载量比较大的APP,向其中100多家问题比较严重的APP运营者发送了整改通知,督促其整改。

自2014年起,由中央宣传部、中央网信办、教育部、工信部、公安部、中国人民银行、国家广播电视总局、全国总工会、共青团中央、全国妇联等十部门,共同主办国家网络安全宣传周,开展网络安全进社区、进校园、进军营等活动,有效提升了全民网络安全意识和防护技能,“网络安全为人民,网络安全靠人民”的理念深入人心。

党的十八大以来,各方面齐抓共管的良好局面已经形成,凝聚了全社会共同努力的网络安全防线正在高高筑起,亿万人民群众在网络空间拥有更多获得感、幸福感、安全感。

## 思考和探索中国自己的路



“最近苏联方面暴露了他们在建设社会主义过程中的一些缺点和错误,他们走过的弯路,你还想走?过去我们就是鉴于他们的经验教训,少走了一些弯路,现在当然更要引以为戒。”

苏共二十大后,毛泽东在1956年4月《论十大关系》的讲话中告诫全党“以苏为鉴”,思考和探索自己的道路。此后,党和政府进行了多方面探索。

1956年1月,中共中央在北京召开了关于知识分子问题的会议。周恩来在会上作《关于知识分子问题的报告》,明确提出知识分子的绝大多数“已经是工人阶级的一部分”。会后,中共中央先后发出多个关于知识分子问题的文件,推动了全国知识分子工作的开展。全国一

湖南:

## 10月1日起进口食品通关手续更简便

据新华社长沙9月15日电 记者从长沙海关获悉,湖南将从10月1日起,取消首次进口预包装食品标签备案的要求。这将便利相关进口企业,有利于进一步优化口岸营商环境。

记者了解到,预包装食品是指预先定量包装或者制作在包装材料和容器中的食品。近年来,湖南进口预包装食品增幅较大,1至8月,全省共进口预包装食品1882批、3.75亿美元,同比分别增长35.3%、26.26%,主要包括乳制品、饮料、酒类、罐头、糕点饼干等。

黑龙江:

## 数万名贫困学子从教育扶贫中受益

据新华社哈尔滨9月15日电 从2019年秋季学期开始,黑龙江省义务教育阶段建档立卡贫困家庭学生近3万人,全部纳入扶助学资助范围。这是记者日前从黑龙江省教育厅了解到的。

近年来,黑龙江省聚焦“义务教育有保障”,重点从扶贫助学、控辍保学、提高质量等方面入手,努力推动教育扶贫目标的实现。

据统计,黑龙江省义务教育阶段建档立卡贫困家庭学生29832人,分布在87个县(市、区)的2750所学校,均建立了工作台账,从2019年秋季学期开始全部纳入资助范围,做到应助尽助、应补尽补。全省每年至少开展两次电子学籍系统数据与扶贫信息库数据

时掀起了一个贯彻知识分子问题会议精神的热潮,吹响了“向现代科学进军”的号角。

为了发展文化和科学,5月初,毛泽东在最高国务会议上正式宣布了“百花齐放、百家争鸣”的方针。“双百”方针的提出,犹如一面镜子,折射出一个政治稳定、经济发展、人民团结的国家形象,反映了繁荣文艺、发展科学的时代要求。

9月,中国共产党第八次全国代表大会召开。大会指出:社会主义制度在我国已经基本上建立起来;国内主要矛盾已经是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人们需要的状况之间的矛盾;全国人民的主要任务是集中力量发展社会生产力,实现国家工业化,逐步满足人民日益增长的物质文化需要。

1956年,是新中国探索自己的社会主义道路的开端。这一年的许多重大举措,对以后的历史发展产生了深远的影响。

新华社北京9月15日电

## 中秋国内游人次破亿

### 赏月夜游成关键词

新华社北京9月15日电 记者15日从文化和旅游部获悉,2019年中秋节假日期间,各地文化和旅游产品供给充足,民俗活动丰富多彩,赏月夜游成中秋假日游关键词。

文化和旅游部统计数据显示,今年中秋节假日,全国接待国内旅游总人数1.05亿人次,同比增长7.6%;实现国内旅游收入472.8亿元,同比增长8.7%。

据悉,今年是新中国成立70周年,中秋团圆日、举国欢庆时,全国各地纷纷举办融亲情、家国情

怀、传统文化、地方元素于一体的庆中秋活动。河南少林寺景区举行第三届“中秋望月诗会”,嵩阳书院举办“中秋祈福 弘扬传统”文化活动;福州推出登高赏月、古厝赏月、露营赏月等12条赏月主题旅游线路,20余场文旅节庆活动;第30届上海旅游节开幕,19个国家和地区的32支方队参与巡游,吸引30万市民游客观看。

数据显示,相比五一、端午等小长假,中秋出游中两代、三代同游的人次占比提升约14%,赏月、夜游成中秋游亮点。西安、重庆、厦门、成都等城

市成为夜游网红打卡地。周庄古镇、磁器口古镇、青岩古镇等古镇配合灯光秀,带游客感受沉淀古朴的气息。

据文化和旅游部统计,中秋假日期间76.4%的游客参与了当地“中秋节”文化主题活动。湖北省组织开展各类群众文化活动近200场次,惠及100多万人;上海市115家博物馆对公众开放,参观总人次达22.19万;安徽省安庆市黄梅戏艺术中心采取现场汇演+网络直播的方式,让观众欣赏到黄梅戏、徽剧、庐剧、泗州戏、淮北梆子戏等省内24个地方戏曲剧种的独特魅力。

## 特朗普说本·拉丹之子已被击毙

新华社华盛顿9月14日电 美国总统特朗普14日发表声明说,“基地”组织高级头目、乌萨马·本·拉丹之子哈姆扎·本·拉丹已被美国在阿富汗和巴基斯坦地区发动的一次反恐行动中击毙。

特朗普还说,哈姆扎之死打击了“基地”组织领导层及行动能力。他未透露哈姆扎被击毙的具体日期和地点。

多家美国媒体曾于7月底援引匿名美国官员的话报道,哈姆扎在过去两年间在一次有美国参与的行动中被击毙。

哈姆扎于2015年8月正式加入“基地”组织,曾号令该组织追随者在西方国家的首都发动恐怖袭击,并表示“要对杀害其父亲的美国进行报复”。美国在2017年初将哈姆扎列为全球性恐怖分子,并对其实施制裁。

2011年5月,乌萨马·本·拉丹在巴基斯坦被美国特种部队打死。“基地”现任头目为艾曼·扎瓦希里。曾有媒体报道,乌萨马·本·拉丹生前有意培养哈姆扎接替他的位置。



这是美国中央情报局提供的哈姆扎·本·拉丹在自己婚礼上的资料视频截图。新华社发

## 珠海市人民政府关于试鸣防空警报的公告

珠府[2019]54号

为贯彻落实《中华人民共和国人民防空法》,增强市民的国防观念和防空意识,我市定于2019年9月18日10时00分至10时15分试鸣防空警报。届时,全市所有防空警报器和珠海广播电视台两套电视节目(一频道、二频道)以及三套电台节目(95.1兆赫、87.5兆赫、91.5兆赫)将同步通过图像、声音发出防空警报信号。请市民了解防空警报信号鸣响规定,注意听辨,听(看)到防空警报信号时不要惊慌,照常工作和活动。现将本次防空警报信号试鸣具体规定公告如下:

- 一、10时00分至10时03分试鸣“预先警报”:鸣36秒,停24秒,持续3分钟。
- 二、10时06分至10时09分试鸣“空袭警报”:鸣6秒,停6秒,持续3分钟。
- 三、10时12分至10时15分试鸣“解除警报”:连续鸣响3分钟。

珠海市人民政府  
2019年8月29日

## 韩国或数日内将日本从“白色清单”除名

韩国产业通商资源部15日说,韩国最快将在16日开始的一周内正式撤销日本受信贸易伙伴地位,即把日本从获得贸易便利国家的“白色清单”中除名。不过,韩国对与日本在“最后时刻”启动谈判持开放态度。

韩联社以韩国产业通商资源部官员为来源报道,这一政府部门已经接近走完将日本排除出“白色清单”的全部程序。

韩国产业通商资源部8月14日决定把贸易伙伴分类从原先的甲、乙两类调整为甲1、甲2、乙三类。其中,甲1类获得的出口手续简化待遇不变,相当于原先的甲类;而甲2类待遇下降,日本将落入新增的甲2

类。韩联社报道,在韩国近30个最高级别甲类贸易伙伴中,日本是唯一降至甲2类的国家。

韩国产业通商资源部强调,即便新政策施行后,如果日本政府提出要求,韩国方面愿意随时对话。

日本政府7月初把3种关键半导体工业原材料列入对韩出口管制对象;8月初决定撤销韩国受信贸易伙伴的地位,把韩国排除出“白色清单”,8月28日正式生效。

韩方指责日方不满韩国法院裁决日本企业赔偿第二次世界大战期间遭强征的韩国劳工,因而以贸易手段“报复”韩国。

(新华社微特稿)

## 突尼斯总统选举投票开始

据新华社突尼斯9月15日电 当地时间15日上午8时,突尼斯总统选举投票开始,全国4567个投票中心的投票站向700多万登记选民开放。

为保证投票正常进行,突尼斯15日动员7万多名警察和安人员到各投票站和选举机构维护秩序并保护候选人安全。记者在首都一投票站外看到,数十名选民已早早排在投票站外等候,现场秩序良好。

据突尼斯最高独立选举委员会公布的资料,总统选举海外投票已于13日开始。

共有26名候选人参加此次总统选举,选举初步结果将在17日公布。如果在第一轮投票中没有人获得过半选票,得票领先的两位候选人将进入第二轮角逐。

## 刚果(金)拘押前卫生部长

刚果(金)警方14日说,在对埃博拉疫情应对资金使用情况的调查中,拘押了前卫生部长奥利·伊伦加。

伊伦加今年7月辞职,声称他就疫情应对与总统费利克斯·齐塞克迪等人合作不力。警方在14日发布的声明中说,不足一个月前,伊伦加因涉嫌违规操作埃博拉防疫资金的轻罪罪名遭逮捕,而后获释。不过,伊伦加企图前往邻国刚果(布),当局因而决定将他拘押,以确保相应法律程序得以执行。

伊伦加的律师坚称当事人清白,同时否认伊伦加有意出逃。

刚果(金)卫生部发布的最新数据显示,本轮埃博拉疫情自去年8月暴发以来,刚果(金)发现超过3000个病例,其中死亡病例近2000个。(据新华社微特稿)

## 珠海正源拍卖有限公司拍卖公告

受珠海市斗门区税务局委托,定于2019年11月7日(星期四)上午11:00在珠海斗门区井岸镇东方街28号三楼拍卖厅公开拍卖以下标的:

- 1.珠海市斗门区井岸镇西堤路2235、2237、2239号。美湾街4、8、10号商铺(权证号码:C2869886号),建筑面积:402.15㎡,起拍价为4852852.63元,竞买保证金50万元。
  - 2.珠海市斗门区井岸镇井湾路347号1栋110房产,建筑面积:198.46㎡,起拍价为1415752.12元,竞买保证金15万元。
- 特别说明:1、本次拍卖标的按现状拍卖,部分标的附带短期租约,拍卖标的成交过户税费承担方式为各付各税,评估报告仅供参考。2、拍卖成交后,自拍卖成交之日起十个工作日内买受人必须付清全部款项,逾期付款按照《中华人民共和国拍卖法》及有关规定作违约处理。3、有意竞买者请于2019年11月6日17时前将竞买保证金汇入我司账户:(户名:珠海正源拍卖有限公司,账号:2002021019100228805,开户行:工商银行珠海南香支行)。4、请有意竞买以上标的的优先购买权利人及其他相关权利人缴纳竞买保证金并持相关凭证到场参加竞买,缺席视为放弃。有意竞买者请与我司联系。咨询电话:0756-2113893 13680302635